

03

“橙”果喜人

邻水脐橙产业集群蓄势腾飞

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”当冬季的第一缕寒风越过大地，广安市邻水县脐橙在这个季节散发着独属于它的芳香，刚刚踏入成熟期的它们，宛如一颗颗璀璨的明珠，镶嵌在这片充满生机的土地上，即将开启一场从果园到市场的华丽之旅。

品质为基

果园中的坚守与创新

走进邻水县脐橙果园，只见一派热闹而忙碌的丰收景象。眼下，脐橙刚进入成熟期，果农们穿梭在林间，忙着采摘脐橙。丰禾镇团结果园的景象同样如此，数百亩橙树郁郁葱葱，金灿灿的果子挂满枝头，在阳光的照耀下泛出诱人的光泽。果农们脸上洋溢着丰收的喜悦，只见他们手持剪刀轻轻一剪，饱满的脐橙便落入手中，然后再小心翼翼地放入果篮。“这脐橙长得可真好啊，今年又是一个丰收年。”果农杜开源笑着说道。

邻水脐橙之所以能有如此优良的品质，离不开果农的精心管护和科学种植。在锦华现代农业园，翠绿的果树摇曳生姿，微黄的果实挂满枝头。据园区负责人介绍，自园区成立以来，他们一直注重科学管理，邀请中国农科

院专家前来进行技术指导，并联合农技专家大力推广科学肥水管理和绿色防控技术应用等，为果子品质保驾护航。在应对果树病虫害方面，坚持预防为主、防治结合的管护方式，确保果树健康生长，脐橙量增产优。

不仅如此，邻水县还坚持标准化、绿色化、机械化、智能化、科技化、景区化“六化”联动，健全柑橘良种母本园、脐橙品比园、品种展示园“三园”良繁体系，推行脐橙果园定点监测预报制度、定人联系制度、定期巡查制度，推行果园宜机化改造。

目前，全县建成百亩以上脐橙标准化果园262个、千亩以上的脐橙标准化果园30个、万亩现代柑橘产业示范区4个。这些标准化果园的建设，为邻水脐橙的品质提升打下了坚实基础。

此外，当地还因地制宜推广“猪沼果”等生态种养循环模式，开展病虫害防治统防统治、绿色防控、商品化处理等农业社会化服务，使得脐橙现代化园区产品全部通过绿色食品认证，在省级农产品质量安全例行监测中合格率达100%。正是这种对品质的执着追求，让邻水脐橙以果形美观、果皮薄、果肉化渣、酸甜适度、香味浓郁、风味独特等特点著称，深受消费者青睐。

品牌为翼 市场中的突围与崛起

随着邻水脐橙的逐渐成熟，其品牌建设工作也在紧锣密鼓地进行着。在邻水县许多果园内，除了忙碌的采摘工人外，还有不少游客前来体验采摘乐趣。现场设置了线上预订、奖券兑换、直播带货等活动，吸引了众多游客的关注和参与。

“邻水脐橙甜度高，入口化渣，我们全家人都很喜欢，我每年都会开车过来摘一百多公斤带回去。”在邻水县两河镇大桥村脐橙园内，忙着采摘新鲜脐橙的重庆游客廖先生说道。

邻水脐橙作为中国国家地理标志产品，早已名声在外。近年来，邻水县围绕品牌营销持续发力，通过开展各种文化旅游活动、参加省内外农产品展示展销活动、开设本土脐橙品牌形象店、大力发展电商直播等方式，不断提升品牌知名度和影响力。2022年，邻水脐橙入选受市场欢迎的果品区域公用品牌100强，品牌价值超22亿元。

在销售方面，邻水县也进行了积极拓展。一方面，与成都圣德投资公司签订了《邻水脐橙产业发展战略框架协议》，与重庆永辉超市签订了《建立

农副产品销售网络体系的影响性框架协议》，在重点城市设立了邻水脐橙专卖店，构建多层次的市场营销网络。另一方面，与邻水县柑桔协会、邻水县邮局开展邻水脐橙全国邮寄直销活动，还授权部分相关业主开展网上营销，逐步形成完善的市场营销体系。

同时，邻水县还注重品牌的统一打造和管理，从众多果园中择优选取了10个打造精品果园，统一进行质量管控和品牌宣传，进一步提升了邻水脐橙的品牌形象和市场竞争力。“邻水脐橙品质好，品牌知名度高，在我们那边很受欢迎，根本不愁销路。”来自重庆的水果经销商张先生表示。

如今，邻水脐橙不仅畅销国内各大城市，还逐步走向国际市场，成为邻水县的一张亮丽名片。在品牌的引领下，邻水脐橙的价格一路攀升，果农的收入大幅增加，真正实现了从“卖产品”到“卖品牌”的转变。

邻水脐橙在品质与品牌的协同发展之路上，正迈着坚实的步伐，不断前行。以品质为根基，以品牌为翅膀，邻水脐橙必将在未来的市场竞争中绽放更加耀眼的光芒，为当地经济发展和乡村振兴注入更加强劲的动力。

(吴乾超 本报记者 周宇)

乡镇动态

XIANG ZHEN DONG TAI

东河镇

优质技能培训促居民就业

本报讯 12月16日，笔者从广元市旺苍县东河镇获悉，该镇进一步加大对技能培训的投入力度，通过完善技能培训体系、提高培训质量等方式，为更多居民提供优质的技能培训服务。

该镇联合各村(社区)开展培训需求调查摸底，全面摸清剩余劳动力、就业情况、就职意向等基本情况，认真制定培训计划，通过坝坝会、村务公开栏、微信群等渠道，及时发布职业技能培训动态；坚持开展“点对点、一站式”服务，以村(社区)为单位开办培训班，将技能培训送到“家门口”，精心设置培训课程，分类组织人员开展培训，确保培训接地气、聚人气、见实效；配备

专人不定期深入各村(社区)检查开班情况，通过现场点名、查看考勤签到册、教学计划执行情况等方式进行督导检查，要求培训机构按需施培，让学员全面掌握职业技能，落实结业考核、发放毕业证书、推送就业岗位等措施，助力农民工高质量充分就业。

截至目前，该镇已通过线上线下平台宣传就业技能培训动态8次；组织开展育婴、美容、家禽养殖、养老服务等培训活动250余人次；发放毕业证书217份，通过培训等方式助力就业360余人次。

(唐福升 何芙蓉)

杨家镇

排灌渠建设项目惠民生

今年以来，绵阳市涪城区杨家镇新堰村结合农田基础设施建设需求，积极引导项目周边劳动力通过“以工代赈”参与项目建设，充分发挥政策功能作用，实现了“家门口”就业，有效带动群众就近就业增收。

在位于杨家镇新堰村的涪城区2024年“以工代赈”示范工程施工现场，工人们紧张有序地进行排灌渠改建、拦水闸等设施建设，挖掘机轰鸣，车辆来回运输，一派热火朝天的建设景象。据介绍，该项目建设起点位于新堰村5组水轮泵桥下游200米处，终点位于新堰村2组，全长1.9公里，以村民自建的方式实施项目建设。

“项目开工以来，我们已吸纳了周

边群众100余人，预计完工后，务工群众人均可增收1.3万余元。”新堰村党委副书记曾远斌介绍，截至目前，项目总进度已完成75%，预计2025年1月底完工。

新堰村村民夏祥会是项目建设的工人之一，她告诉笔者：“我在工地上每天上班8个小时，离家很近，收入也不错。”

在带动群众就业增收的同时，排灌渠建设也将为新堰村当地的农业生产居民生活提供有力保障。据了解，项目建成后，能够解决周边村民1000余人生产生活用水和1500余亩农田灌溉等问题。

(张翼鸿 何芸倩)



图片新闻

TU PIAN XIN WEN

健康义诊进乡村 真情服务暖人心

近日，绵阳市卫生健康委员会联合安州区中医院开展“一村一月一义诊”活动，组织医务人员、党员志愿者进村入户为行动不便的老人、残障人士、慢性病人群等开展义诊，让群众在“家门口”享受到基本医疗卫生服务。

(本报通讯员 成和平 摄影报道)

区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

成都东部新区 微网格护牢居民“钱袋子”

本报讯 为进一步加强防范非法集资宣传教育，降低居民参与非法集资的风险，12月17日，成都东部新区石板凳街道开展了以“守好钱袋子，护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动。

活动中，该街道观音村微网格长及驻村工作队队员，通过为居民发放防范非法集资宣传物资、面对面讲解等方式，宣讲非法集资的特征、辨别方式、常见手

段；先锋社区微网格员、志愿者深入居民楼院、各组院落、综合体、小区商店发放宣传资料，在这个过程中发现并及时处理了一些疑似非法集资线索，有效遏制了非法集资活动在社区的蔓延势头；高河村微网格长、微网格员深入田间地头，向村民发放防范打击非法集资宣传资料，用通俗易懂的语言为村民讲解非法集资的主要特征，以及如何进行风险防范等内容。

通过开展此次活动，石板凳街道居民进一步认识到非法集资的危害性，有效提高了风险识别和防范能力。下一步，该街道将继续组织微网格力量做好防范非法集资常态化宣传，利用更加贴近生活、贴近群众的宣传方式，助力防范非法集资宣传教育活动走深走实，着力营造人人关注非法集资、人人抵制非法集资的浓厚氛围。(胡智 钟金宏)

理塘县“勒通雪莲爱心妈妈”关爱结对儿童

童精心准备了52份学习用品礼包，“勒通雪莲爱心妈妈”也为孩子们精心准备了学习用品、书包等爱心礼物，这些礼物承载着她们对孩子们深深的关怀与期望。

互动环节，“勒通雪莲爱心妈妈”与52名结对儿童亲切交流，她们耐心倾听孩子们的心声，了解孩子们在学习和生活中遇到的困难。部分“勒通雪莲爱心妈妈”

分享了自己的成长经历，鼓励孩子们勇敢面对困难，努力学习，用知识改变命运。孩子们也积极回应，表达内心的感激之情。

“通过‘勒通雪莲爱心妈妈’行动，希望能孩子们心中种下爱的种子，让他们感受到社会的温暖与支持，同时也呼吁更多的社会力量关注困境儿童成长，为孩子们创造更好的成长环境。”理塘县妇联主席觉柔如是说。(叶强平)

本报讯 近日，甘孜州理塘县妇女联合会组织“勒通雪莲爱心妈妈”到理塘县城关第三完全小学，开展“妇联引领爱心路 妈妈情暖孩童梦”主题活动。

活动当天，校园里充满了欢声笑语，孩子们用纯真的笑容迎接“勒通雪莲爱心妈妈”的到来。县妇联为这些事实无人抚养、单亲困境家庭的孩子以及留守儿童

准备了52份学习用品礼包，“勒通雪莲爱心妈妈”也为孩子们精心准备了学习用品、书包等爱心礼物，这些礼物承载着她们对孩子们深深的关怀与期望。

互动环节，“勒通雪莲爱心妈妈”与52名结对儿童亲切交流，她们耐心倾听孩子们的心声，了解孩子们在学习和生活中遇到的困难。部分“勒通雪莲爱心妈妈”

分享了自己的成长经历，鼓励孩子们勇敢面对困难，努力学习，用知识改变命运。孩子们也积极回应，表达内心的感激之情。

“通过‘勒通雪莲爱心妈妈’行动，希望能孩子们心中种下爱的种子，让他们感受到社会的温暖与支持，同时也呼吁更多的社会力量关注困境儿童成长，为孩子们创造更好的成长环境。”理塘县妇联主席觉柔如是说。(叶强平)

本报讯 近日，甘孜州理塘县妇女联合会组织“勒通雪莲爱心妈妈”到理塘县城关第三完全小学，开展“妇联引领爱心路 妈妈情暖孩童梦